



## செய்தி வெளியீடு

### இலங்கை தொழிற்பல அளவீட்டு அறிக்கை – 3ஆம் காலணை 2015

#### தொகைமதிப்பு மற்றும் புள்ளிவிபரத் திணைக்களம்

தொகைமதிப்பு மற்றும் புள்ளிவிபரத் திணைக்களத்தால் (DCS), 2015 ஆம் ஆண்டின் மூன்றாம் காலணைக்கான வேலைசெய்வோர், வேலையற்றோர் மற்றும் தொழிற்பலப் புள்ளிவிபரங்கள், வெளியிடப்பட்டுள்ளன. இலங்கையின் தொழிற்பல அளவீட்டின் கீழ், நாடளாவிய ரீதியில் ஏறத்தாள 6,250 வீட்டுக்கூறுகள் இக்காலணையில் கணக்கெடுக்கப்பட்டன.

இலங்கையின் தொழிலாற்றும் வயதானது 15 அல்லது அதிகமென வரையறை செய்யப்பட்டுள்ளது. மேற்கோள் வாரத்தில் வேலை செய்யினும், வேலை செய்யாவிடினும் வேலைபுரியும் வயதுச் சனத்தொகையினர் சகலரும் பொருளாதாரச் செயற்பாடுடைய சனத்தொகையினராகக் கொள்ளப்பட்டனர். 2015 இன் மூன்றாம் காலணையில் மதிப்பிடப்பட்ட பொருளாதாரச் செயற்பாடுடைய சனத்தொகையினர் ஏறத்தாள 9.0 மில்லியன்களாகவும், அவர்களில் 64.5 சதவீதமானவர்கள் ஆண்களாகவும், 35.5 சதவீதமானவர்கள் பெண்களாகவும் காணப்படுகின்றனர்.

தொழிற்பலமானது தற்போது பொருளாதார செயற்பாடுடைய சனத்தொகையினரில் தொழிலாற்றும் வயதிலுள்ளவர்கள் என வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது. தொழிற்பல சனத்தொகையானது, தொழிலாற்றும் வயது (15 வயது அல்லது அதிகம்) சனத்தொகையின் சதவீதத்தை தொழிற்பலப் பங்களிப்பு வீதமாக (LFPR) வெளிப்படுத்துகிறது. ஒட்டுமொத்த தொழிற்பலப் பங்களிப்பு வீதமானது (LFPR) 3ஆம் காலணையில் 53.8% ஆகவும், அதில் ஆண்கள் 74.7% ஆகவும் பெண்கள் 35.7%ஆகவும் காணப்படுகிறது.

மேற்கோள் காலத்தில், குறைந்தது ஒரு மணிநேரம் பணியாற்றும் சம்பளம் பெறும் தொழிலாளி, தொழில் வழங்குபவர், சுயதொழில் புரிபவர் அல்லது குடும்ப வேலையாட்கள் அனைவரும் தொழில் புரிபவர்களாகக் கருதப்படுவர். இக்காலணையில் மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட தொழிலாற்றும் சனத்தொகையினர் ஏறத்தாள 8.5 மில்லியன்களாகவும், அவர்களில் 45.5 சதவீதமானோர் சேவைகள் பிரிவிலும், 27.2 சதவீதமானோர் கைத்தொழிற்துறையிலும், 27.4 சதவீதமானோர் விவசாயத்துறையிலும் காணப்படுகின்றனர். அதிகூடிய தொழிலாளர் பங்கு சேவைகள் பிரிவிலும், இதை ஆண் பெண் இருபாலாரும் உறுதிசெய்வதுடன், குறைந்த பங்கு கைத்தொழிற்துறையிலும் காணப்படுகிறது. அத்துடன் ஏறத்தாள 67% தொழிலாற்றும் சனத்தொகையினர் வாரத்திற்கு 40 மணித்தியலானவர்களிலும் அதிகமாகத் பணியாற்றுவதையும் காணமுடிகிறது.

மேற்கோள் காலப்பகுதியில், தொழில்புரியாது, நான்கு வாரகாலமாக தொழிலை எதிர்பார்த்து வேலை தேடிக்கொண்டிருக்கும் அத்துடன் அடுத்த இருவாரத்தினுள்

தரப்படும் வேலைவாய்ப்பை ஏற்று வேலையில் இணையக்கூடியவர் வேலையற்றவர் எனக் கருதப்படுவர். மொத்த தொழிற்பலத்துடனான, வேலையற்றோர் சனத்தொகையின் விகிதசமம் வேலையற்றோர் வீதம் எனப்படும். 2015 ஆம் ஆண்டின் மூன்றாம் காலணையின் கணிப்பிடப்பட்ட வேலையற்றோர் வீதமானது 5.0 சதவீதமாகும். 3ஆம் காலணையின் இளையோர் (வயது 15 - 24) வேலையற்றோர் வீதம் 22.9% ஆகவும், ஆண்களும் பெண்களும் முறையே 20.3% மற்றும் 26.8% ஆகவும் காணப்படுவதாக தொகைமதிப்பு மற்றும் புள்ளிவிபரத் திணைக்களப் பணிப்பாளர் நாயகம், கலாநிதி ஏ. ஜே. சத்தரசிங்க தெரிவிக்கின்றார். மேலும் க.பொ.த.(உ/த) மற்றும் அதிலும் அதிகமாகப் பயின்றவர்களில் வேலையற்றோர் அதிகமாகவும் ஆண்களும் பெண்களும் முறையே 6% மற்றும் 14.1% ஆகவும் காணப்படுகின்றனர். இலங்கை தொழிற்பல அளவீட்டு அறிக்கை - 3ஆம் காலணை 2015 ஆனது தொகைமதிப்பு மற்றும் புள்ளிவிபரத் திணைக்களத்தின் இணையத்தளமாகிய [www.statistics.gov.lk](http://www.statistics.gov.lk) இல் வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

தொகைமதிப்பு மற்றும் புள்ளிவிபரத் திணைக்களம்

தொலைபேசி: 011-2147001/ 011-2147446